

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Кадр

ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРА ГАУ ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 22 (1427) • Среда, 5 декабря 1990 г. • Выходит с 1931 года • Цена 2 коп.

ИНТЕРВЬЮ НА ЗАДАННУЮ ТЕМУ

Эти интервью наш корреспондент взял накануне общего отчетно-выборного партийного собрания института. Но ввиду неритмичной работы типографии, мы публикуем их вместе с материалами о прошедшем партийном собрании. Партийный стаж коммунистов, с которыми беседовал наш корреспондент, исчисляется от пятидесяти лет до пяти месяцев. Как они оценивают обстановку в организации, что необходимо предпринять в первую очередь для активизации партийной работы, эти и другие вопросы были заданы им в ходе беседы.

И. Ильин, член
КПСС с 1940 года

В партии я уже пятьдесят с лишним лет. Мое отношение к ней остается прежним. Что касается состояния КПСС в настоящие времена — беспорядка в ней довольно много. Я считаю, что массовый выход из партии — процесс естественный в момент крутой ломки в развитии нашего общества. Нет сомнения, что многие вступали в ее ряды из карьеристских соображений, другая — согласно существовавшей раньше разнорядке и поэтому оказались в партии людьми случайными. Но я полагаю, что сокращение численности партии не ведет к ее гибели. В свое время, когда Владимир Ильин Ленин ставил вопрос о создании партии, он говорил примерно так: пусть

лучше десять работающих на партию не называют себя членами партии, чем один случайный человек ходит с партийным билдом.

Я знакомился с некоторыми заявлениями о выходе из партии. Причина часто выражена такими словами: «выхожу потому, что РКП возглавляет Полозков; выхожу потому, что мне не нравится Гидаспов, и т. д. Повод, на мой взгляд, очень наивный. Ведь товарищи вступали не в партию Гидаспова или Полозкова, они вступали в коммунистическую партию. Руководители приходят и уходят, а партия остается. Придут новые руководители. Может быть, они будут более деловыми, авторитетными, но дело не в личности лидера.

В настоящее время КПСС, на мой взгляд, занимает пассивную позицию. Поэтому крыло демо-

кратов, осуществляя наступательную деятельность против коммунистов, в какой-то степени оттягивает и заслоняет ее. Нужно активизировать работу. Особое внимание следует обратить на патриотическое воспитание. Активно использовать все резервы,вести пропагандистскую работу, разоблачать фальсификации, которые хлынули по всем каналам — в печати, по телевидению, радио. В средствах массовой информации стало нормой выдергивание фактов, необъективное освещение настоящего и прошлого. Нельзя думать, что все семидесят лет нашей истории были замазаны только черной краской, но ведь и такому выводу приходит молодежь. Были победы и геройские страницы.

Время настало — наша организация должна цементироваться в том составе, который остался. Пора полным ходом разворачивать свою деятельность.

Н. Кармановский,
доцент кафедры МАП,
член КПСС с 1973 года

Я оцениваю состояние на нынешнем этапе нашей партийной

В газете «Кадры приборостроения» № 20 сообщалось, что перерегистрация членов ВЛКСМ будет проведена в сентябре этого года. Однако комитет ВЛКСМ ЛИТМО принял решение о нецелесообразности проведения перерегистрации до окончания второго тура конференции Ленинградской областной комсомольской организации. Мы считаем, что молодому человеку будет легче сделать выбор после окончания конференции, сориентироваться и решить, какая организация ему по душе.

Второй тур конференции Ленинградской областной комсомольской организации будет проходить 24—25 ноября 1990 года во Дворце молодежи.

На заседании комитета ВЛКСМ

ЛИТМО рассматривается вопрос о создании Студенческой ассоциации Ленинграда — общественной организации, основанной на добровольном союзе объединений молодежи — студентов и сотрудников высших и средних специальных учебных заведений, медицинских и педагогических училищ Ленинградского региона.

Комитет ВЛКСМ ЛИТМО решил выступить в роли одного из учредителей Студенческой ассоциации, принять Устав ассоциации Ленинграда и считать комсомольскую организацию института, численностью 3 тысячи человек, вступившей в Студенческую ассоциацию Ленинграда.

А. КОСМАЧЕВСКИЙ,
секретарь комитета ВЛКСМ
ЛИТМО

организации как сложное, во-первых, потому, что мы до сих пор не определились, кто же остается в наших рядах и во-вторых, наясна программа партийной организации. Сейчас немало поступило заявлений о выходе из партии. Выходит, в основном, по двум причинам — по идеологическим убеждениям и из-за несогласия по принципиальным позициям, по причине отсутствия реальных дел в настоящем времени. Я недавно выступал на факультетском партийном собрании и говорил, что основная сложность состоит в том, что у нас нет реальной программы действий в институте. Я считаю, что дел, в решении которых могли бы принять участие коммунисты, немало. К примеру, такая важная задача как переход института в новые условия рыночной экономики. Институт попадает в сложное положение, и партийная организация должна вырабатывать свои предложения, не диктовать, как было раньше, когда она принимала свои постановления, что кому делать конкретно, а обобщать мнения, рекомендовать на осно-

ве этого обобщения какие-то определенные предложения по вопросам жизни и деятельности института. Есть немало узких мест в научной деятельности, много сложностей возникает с трудоустройством выпускников и т. д. Конечно, оценка политической ситуации, выработка позиции, участие в выборных кампаниях, все это важные вопросы и я не отбрасываю их из актива действий. Но должны быть конкретные дела, касающие жизнедеятельности института. Надо доказать, что мы выражаем интересы определенной группы людей, и чтобы они знали, где можно искать защиты или взаимопонимания.

Партийное собрание, вся партийная организация должны четко определиться, выработать программу действий, реорганизовать структуру (а на этот счет уже есть конкретные предложения) и выбрать работоспособный партийный комитет, который сможет осуществить задуманное в новых условиях.

Окончание на 2-й стр.

ПО ИТОГАМ ПАРТСОБРАНИЯ

В конце ноября в институте состоялось отчетно-выборное собрание партийной организации ЛИТМО.

В отчетном докладе секретарь партийного комитета доцент кафедры МАП Ю. Гатчин рассказал о проделанной работе, состоявшихся дел в партийной организации ЛИТМО на сегодняшний день. Предложил ряд направлений деятельности парторганизации на дальнейший период.

В частности остановился на социально-экономических проблемах, вопросах учебно-воспитательной и идеино-теоретической работы. Прозвучало мнение о необходимости укрепления партийных рядов и помощи общественным организациям.

Более подробно о плане работы партийного комитета института будет сообщено в следующих номерах нашей газеты.

Секретарем партийного комитета института на новый срок открытым голосованием при двух голосах против и пяти воздержавшихся был вновь избран Ю. Гатчин.

Собранием было принято решение избрать партийный комитет ЛИТМО в количестве 10 членов

левая, парторганизация института, видимо, перестанет существовать.

Неужели в институте нет проблем, и коммунистам некуда направить свою энергию? Какими будут покидать институтские стены нынешние студенты, на личности которых не может не отразиться переживаемый страной кризис? Кто поможет им разобраться в нынешней, очень непростой обстановке?

Так как в основном преподавательский состав в институте коммунисты, то, очевидно, это в первую очередь должно волновать их.

Да, трудные настутили времена, но именно сейчас и должен проявиться характер, если, конечно, он вообще есть.

В. ДМИТРИЕВА

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

Коммунисты ЛИТМО избрали членами Петроградского РК КПСС по двухмандатному округу секретаря парткома Ю. Гатчина и заведующего кафедрой высшей математики В. Дегтерева.



Виктория Варгина, студентка 330-й группы факультета ИФ в дисплейном классе.

КВН, КВН...

19, 20, 21 ноября в Большом концертном зале «Октябрьский» состоялись игры клуба веселых и находчивых. Впервые после долгого перерыва в них приняли участие студенты нашего института. В команду вошли студенты первых и вторых курсов, капитан команды Борис Шаголов.

19 ноября в состязании приняли участие команды ЛИТМО,

финансово-экономического института имени Воздвиженского, Высшего военно-политического училища имени Андропова, Ленинградского механического института.

Победителем стала команда ЛИТМО.

КОМИТЕТ КОМСОМОЛА

ИНТЕРВЬЮ НА ЗАДАННУЮ ТЕМУ

Окончание. Начало на 1-й стр.

Ю. Тот, доцент кафедры истории партии, член КПСС с 1985 года

Считаю, что основной задачей коммунистов-преподавателей нашей кафедры на нынешнем этапе является объективное и убедительное освещение истории нашей страны, без черных и белых пятен, с учетом всех тех раскрытий документов, которые до этого были недоступны, оценка исторических событий сквозь призму не только классовых, но и, в первую очередь, общечеловеческих ценностей.

Наша партгруппа обратилась к коммунистам КОН поддержать заявление группы делегатов Учредительного съезда компартии РСФСР, которое было опубликовано в «Ленинградской правде» 14 сентября этого года, а также обращение рабочей группы платформы «Левый центр» («Ленинградская правда», 19 сентября), в котором выражалось несогласие с решениями Учредительного съезда компартии России. В общем, мы разделяем точку зрения Владимира Валерьевича Калашникова, нашего делегата XXVIII съезда и Учредительного съезда РКП.

Я считаю, что предстоящее партийное собрание должно определить свое отношение к тем процессам, которые происходят в стране и городе, исходя из этого наметить основные направления деятельности и сформировать руководящие органы.

Свою задачу, как преподаватель, вижу в настоящее время в том, чтобы помочь студентам не предвзято разобраться в великой, трагической и неоднозначной истории нашей Родины, ибо, как говорят: кто владеет настоящим, тот владеет прошлым, кто владеет прошлым — владеет будущим.

С. Ерасин, студент 246 группы ТМВТ, член КПСС, стаж 5 месяцев

Вступление в КПСС — мое самостоятельное решение, которое обдумывалось еще со школьных лет. Я родился и вырос в Армении, а в Ленинград приехал до службы в армии и поступил на вечернее отделение нашего института. На дневное не прошел по конкурсу.

Во время учебы на вечернем факультете закончил училище и приобрел специальность токаря, получил диплом с отличием. Затем привели на срочную службу в погранвойска. Там, в армии, я вступил в кандидаты в КПСС.

Во всех событиях, которые происходят сейчас в партии и в обществе, я вижу определенную закономерность и всегда помню, что инциатором перестройки явилась все же сама партия.

Со многим происходящим в партии сегодня я не согласен, но я не вижу среди других, вновь образовавшихся партий, организацию, в которой я мог бы состоять выйдя из КПСС.

Сейчас нередко можно услышать мнение, что коммунистич-

еская партия вообще не нужна. Я думаю иначе. Попытаемся объяснить это.

Возьмем, к примеру, человека. Все его действия, координацию движений контролирует мозг, и одновременно это происходит рефлекторно. То есть система управления организмом слита с самим организмом. Руководители партии, на мой взгляд, должны быть активными в экстремальных ситуациях. То есть предпринимать решительные шаги, когда система разлагается и в переходные периоды. Возможно, кто-то будет не согласен со мной, но я думаю так. Считаю, что это сравнение можно отнести и к нашему обществу.

Анализируя ситуацию, сложившуюся в партии, я не могу порой определить кто прав. Акценты должны расставлять время. Это не значит, что нужно заниматься и выжидать, но откровенно говоря, я не знаю, что нужно делать.

Я не согласен с решением о механическом переходе коммунистов в Российской компартию. Считаю, что нужен гибкий подход к каждой проблеме.

А. Серебров, преподаватель военно-морской кафедры, капитан III ранга, член КПСС с 1980 года

Несмотря на однородность состава нашей партгруппы — все члены связаны с вооруженными

силами — и нас не обошли противоречия и разногласия, которые раздирают партию.

Из нашей партийной организации вышли пять человек, осталось двадцать четыре. Хотя я считаю, что выход из рядов КПСС процесс нормальный и не должен вызывать беспокойства у оставшихся членов партии, нынешняя обстановка в КПСС, когда отказались от ее прежних функций, но не нашли новых, привела к некоторой растерянности.

Что нас сейчас волнует? Это прежде всего предполагаемое

сокращение Вооруженных Сил, и вытекающая отсюда задача более качественной подготовки личного состава резерва, в связи с этим обновление материально-технической базы, компьютеризация учебного процесса.

Если говорить о проблемах Вооруженных Сил, то нам необходимо в условиях складывающейся многопартийности осуществить департизацию, приостановить членство в партиях на годы службы, новый характер должна приобрести политическая работа. Убежден, что нам нужна профессиональная армия.

Пристрастные заметки по поводу

Передо мной пачка заявлений в партийный комитет, содержащие их одинаковое — прошу исключить из партии. Хотя я не член КПСС и никогда в партию не вступала, чувства при чтении испытываю грустные. Проще всего сказать, что партия освобождается от шелухи, но ведь это не так. Партию постиг болезненный кризис, и эти заявления яркое проявление симптомов болезни. Хочу надеяться, что болезнь будет не смертельной.

Сами коммунисты относятся к этому процессу спокойно, считают его естественным в условиях ломки всех общественных отношений.

Я не буду касаться тех областей деятельности партии, с которыми не знакома, но хочу остановиться на печати. Вновь нарождающиеся партии и общественные движения в первую очередь начинают с организации своего печатного органа, издания для них стоят дорого, но они понимают значение пропаганды и агитации со страницы газеты. Наша же партийная организация, имея в своем распоряжении фактически бесплатный для нее печатный орган, практически его не использует. Хорошие выступления коммунистов на ее страницах очень редки, и это происхо-

дит в институте, где немало талантливых и опытных пропагандистов. В чем дело? Или это зекономерное проявление дистрофии пропагандистской работы, которое постигло всю партию?

Во многих заявлениях о выходе из партии указаны причины, до чего же они порой звучат невинно и необоснованно! Но большинство выходящих почему-то не хотят расставаться с партийным билетом, самовольно оставляя его себе на память.

До сих пор не нашлось ни одного коммуниста, который бы на страницах газеты квалифицированно проанализировал причины выхода из партии, может быть что-то разъяснил или переубедил сомневающихся. А к это время пропаганда других изданий естественно и наступательна.

Меня могут спросить, а почему это вас, беспартийную, так волнует? Я отвечу так: роль партии в нашей истории можно пересмотреть, уменьшить, извратить, но не зачеркнуть. Она была и будет в жизни этого поколения, к которому я принадлежу. И согласна я с ее политикой или не согласна, я понимаю ее значение, а отсюда и неравнодушные к ее судьбе.

Й. СЕЛИВАНОВА

ПРЕЗИДЕНТ УЧИЛСЯ В ЛИТМО

29 октября газета «Известия» сообщила: «На вчерашней сессии Верховного Совета Киргизской ССР избран президент. Им стал 46-летний президент Академии наук Киргизской ССР, доктор технических наук, народный депутат СССР Аскар Акаев. Это произошло после трех дней избирательного марафона.

Сообщение счетной комиссии об этом депутаты встретили аплодисментами, а собравшаяся у здания ЦК молодежь криками восторга. Похоже, что часть требований проводящих голосование представителей демократического движения «Кыргыстан» удовлетворена. Напомню, они настаивали на отставке Месалеева, а также политической оценке киргизской трагедии...»

В этот же день радио «Свобода» на весь мир оповестило, что первым президентом Киргизской ССР избран выпускник ЛИТМО.

В институте хорошо помнят бывшего студента, а потом аспиранта и докторанта Аскара Акаева. Из Ленинграда была отправлена поздравительная телеграмма, подписанная его однокурсниками и преподавателями.

Каким был Аскар Акаев в студенческие годы? Как складывалась его жизнь? На эти вопросы нам с большим удовольствием ответили его однокурсники и коллеги.

Ирина Васильевна Павлова, преподаватель физики:

— Я запомнила Аскара со вступительных экзаменов в институт. Принимала у него физику. На меня он произвел очень приятное впечатление. Был уверен в

себе, все делал не спеша и основательно, на него можно было положиться. Затем я преподавала физику на первых курсах. Учился он очень хорошо и, как я помню, всегда помогал в учебе товарищам. Чувство локтя у него было очень развито.

Тауфика Измайлович Алиев, зав. кафедрой ВТ:

— Я учился все пять лет с Аском. Закончили факультет точной механики. Мы дружили с ним. Был у него в гостях. Семья большая — четверо детей. Жена тоже занимается наукой, имеет учченое звание кандидата и преподает в вузе. Сам Аскар из большой киргизской семьи. Учился он в институте прекрасно и с большим желанием. По характеру человек мягкий, по натуре очень безобидный. Потом он защитил в институте кандидатскую диссертацию, а затем докторскую. И сделано это было своим трудом, благодаря таланту и уму. Что говорить, в те годы в Киргизии (и не только там) часто пользовались «клановыми» правом, почему и появлялись лицеевые доктора и кандидаты. Аскар всегда добился сам, без протекции. Поэтому наверно, когда в наше время существует дефицит на честных политиков, его авторитет честного человека и сыграл решающую роль в избрании его на высокий пост.

Евгений Федорович Очин, профессор по науке:

— Мы учились с ним на одном факультете, но Аскар был старше меня на год. Восхищалася и удивлялся в нем огромная работоспособность и зрудица. Мы

знали, что его день начинается в шесть часов утра. Учился отлично и все студенческие годы был Ленинским стипендиатом. Аскар был известен на курсе как неофициальный главный консультант по всем учебным вопросам. Кто бы к нему ни обратился за помощью и разъяснениями, он никому не отказывал. Родился он в небольшом поселке в 150 км от Фрунзе. Я видел этот небольшой домик, где жила их семья, в ней росло одиннадцать детей. Аскар был из младших. Отец его работал, кажется, пастухом. У Аскара редкое сочетание природного таланта и огромной работоспособности. Приехал он поступать в институт по направлению республики. Плохо говорил по-русски, но вскоре овладел двумя языками: русским и английским. После окончания института его сразу же оставили в очной аспирантуре. Его научным руководителем был профессор Сергей Александрович Майоров. На втором году аспирантуры, занимаясь темой, связанной с отводом тепла из интегральных схем памяти, он провел большую работу под руководством профессора Геннадия Николаевича Дульгина и стал лауреатом премии ЦК комсомола Киргизии. К сроку кандидатской диссертации была готова, таково было заключение научных руководителей, но по его личной просьбе защиту перенесли на полгода, он считал, что над ней еще стоит поработать. Так он был требователен к себе.

Затем он вернулся в Киргизию, но вскоре вновь приехал в

Ленинград, в наш институт, и работал над докторской диссертацией на кафедре вычислительной техники под руководством профессора Майорова. Занимался проблемами, связанными с оптической памятью. Совместно с профессором Майоровым они закончили большую работу по голограммическим устройствам, была издана книга «Когерентные оптические вычислительные машины». Этот труд стал основой его докторской диссертации, которую он защитил в Московском инженерно-физическом институте.

Бернулся домой, в Киргизию. Но там, к сожалению, не смогли сразу оценить его научной квалификации, и тогда Сергей Александрович Майоров написал личное письмо первому секретарю ЦК компартии Киргизии, в котором писал, что если его талантливому ученику не дадут возможность в полную меру заниматься научной работой, чтобы раскрыть свой огромный потенциал, он сделает все, чтобы предоставить такую возможность Акаеву в Ленинграде. Это помогло, и вскоре Аскару предоставили заведование кафедрой вычислительной техники Фрунзенского политехнического института.

За цикл научных работ Аскара избрали членом корреспондентом АН Киргизии. Затем ему предложили заведование отделом науки в ЦК компартии, а через год он был избран вице-президентом Академии наук республики.

Вскоре он становится депутатом Верховного Совета СССР,

где работал в конституционном совете. Год назад его избрали президентом АН Киргизской ССР.

С Аском Акаевым я познакомился в 1963 году, в студенческие годы, а с 1972 по 80-е годы мы работали в одной лаборатории. Когда он уехал в Киргизию, продолжали тесное научное сотрудничество, и, в частности, с лабораторией оптической памяти при кафедре, которую он возглавлял.

Я знаю его как мягкого, честного и порядочного человека, никогда ни в каких конфликтах он не участвовал, кажется, что такой характер не вполне отвечает требованиям политики. Но я как-то заинтересовался у его подчиненных, какой он с ними, сиялось, что чрезвычайно требовательный и даже порой жесткий.

Вообще это, конечно, только штрихи к портрету, за эти годы я узнал его достаточно хорошо, познакомился с его семьей. Человек он замечательный. Хотелось, чтобы он для своей Киргизии сделал так же много, как и в науке.

Редакция предлагала взять еще интервью у профессора Г. Дульгина, но он, к сожалению, был в командировке. Твердящие студенты, берите пример, держайте, и кто знает, может среди наших выпускников будет еще немало президентов!

Материал подготовила И. КАМЧА

7 мая ветераны войны, блокады и труда собрались в актовом зале на встречу 45-летия Победы.

Было нас не слишком много, время, к сожалению, безжалостно ко всем... Нас поздравляли, выступило несколько человек. И вдруг..., словно хлыстом по лицу: «Победой мы обязаны товарищу Сталину». И попытка перечислить каждое его заслуги.

Хотелось вскочить, немедленно обернуть говорящего, хотелось закричать: «Опомнись, постыдись, на дворе не 1946 год, народ давно прозрел!». Но устроить шум — это значит испортить великий праздник, а делать это просто было нельзя. И в рядах ветеранов были слышны недромные, но возмущенные голоса.

Я не называю этого оратора, чтобы на него не указывали пальцем, тем более, он все же принимал участие в войне, хотя и не в окопах. Однако группа студентов, сидевших в зале в тот день, может подумать, да и товарищам сказать, что находившиеся на вечере разделяют высказанное сталинистом мнение. Вот почему еще с того дня я хотел написать эту заметку.

Как нам досталась Победа, как мы пришли к ней, кто явился ее творцом?

Весь мир давно уже знает, что политика, проводимая Сталиным и его кликой как внутри страны, так и во вне, способствовала войне с немецким фашизмом и едва не привела к нашему поражению. Устранение с политической арене с последующим физическим уничтожением всех своих политических противников, аресты, расстрелы и ссылка в концентрационные лагеря самых умных, талантливых, порядочных наших граждан. Почти полное уничтожение высшего командного состава, армии и флота и длинный ряд других преступлений и грубейших ошибок крайне отрицательно отразились на войне.

«Не жалели нас командиры, бросали в необдуманные, заве-

домо обреченные на неудачу наступления, воевали мы не считаясь с потерями, в победы добивались «любой ценой». Сейчас-то думаешь, скольких положили земля. Из-за неумения, из-за амбиций, из-за того, что брали города к праздникам. И всегда, всегда любой ценой».

А сколько могли бы жизней сохранить, если хотя бы чуть-умнее, чуть расчетливее, чуть больше жалел людей... Нет, не желали, как не желали их в 1917-м, в 1921-м, в 1929-м, в 1937-м, в Н. Павленко: «...Из пяти марта...»

были эту, не встречающуюся в русском языке фамилию? (ЛГ № 19, 1990 г.)

Из рассказов воевавших наших солдат известно, что в ряде случаев в начале войны в армиях не хватало обычных яиц, их брали даже из музеев, а что было с военными специалистами

нов, ему не помешали... Возможно, сам воин к тому времени уверовал в собственную непогрешимость и в то, что только благодаря его мудрому руководству была достигнута Победа. Но правда, историческая правда, состоит в том, что войну выиграл не Сталин и даже не талантливые полководцы, а советский народ.

Миллионы известных и безымянных героев, которые ковали Победу на фронте и в тылу. За кого они воевали? За Сталина?

Нет, за честь и независимость

татуры получал большие чины, звания, должности, награды.

Наконец, имеется еще значительная группа людей, кого в страшные сталинские годы некоснулись ни репрессии, ни войны, ни блокада. У кого в семьях все остались живы и кому чужая беда миллионов сталинских жертв далека, как луна. Однажде они свою философию защиты сталинизма могут свести лишь к заполненным в предвоенные годы прилавкам магазинов, забывая о том, что покупать дорогие вещи и дорогие продукты тогда могла лишь очень незначительная высокоплачиваемая часть населения.

И все эти лица, имевшие отношение к произволу, диктатуре, репрессиям теперь напуганы рестрикцией, гласностью, демократизацией общества. Они боятся не только расставания с невысокими благами и льготами, они боятся, что их имена станут известны народу, что будет, наконец, Суд, который вскроет всю подłość, мерзость, все страшные злодействия и осудит негодяев. И, вероятно, это произойдет вскоре. Этого требуют живые и мертвые.

Возвращаясь к вече в честь Победы, хочу сказать. Некоторые молодые люди считают, будто Феда ли не все старики сталинисты. Это не так, совсем не так. Большинство ныне еще живущих пожилых и старых людей видели диктатуру и произвол, сталкивались с ними сами или через близких, друзей, знакомых. Они не только не имели отношения к террору, но и не ходили в нем, не работали ни во времена сталинщины, ни брежневщины. Они честно трудились и старались оставаться людьми. В ряде случаев они, к сожалению, молчали, но это была не вина их, в беде.

Что касается сталинизма и самого палача, то безразлично выискывать светлые пятна в кровавом прошлом.

В. МОТОВ,
ветеран блокады, юрист

О ВОЙНЕ, ПОБЕДЕ И СТАЛИНИСТАХ

уж на войне сам Бог не велел жалеть, победа-то важнее.

У нас всегда важнее всего какие-то результаты, а не люди. Людей в России навелом, хватит...

В нас был юношеский идеализм, так бездарно и подло использованный Сталиным, вера в справедливость войны, которой — мы-то не знали этого! — можно было бы и избежать или принять ее в более благоприятных условиях (ЛГ № 19, 1990 г.).

Приведу несколько стихотворных строк, развенчивающих миф, что солдаты воевали за Сталина.

«Если признаться честно — Меньше всего в скопах мы думали

О Сталине. Господе Бога вспоминали чаще. Сталин

Никаким боком не прикладывался

К нашей солдатской войне и говорить о нем — просто же и находилось повод.

И если бы не газеты, Право слово, мы бы так и за-

лов как жертвы террора в 1937—1938 годах погибли трое: Тухачевский, Егоров, Блюхер. Погибли оба армейских комиссара 1 ранга — Гамарник и Смирнов. Из пяти командиров 1 ранга погибли трое: Янкин, Уборевич, Белов. Погибли оба флагмана флота 1 ранга — Орлов и Винторов... Менее чем за полтора года подверглись репрессиям около 40 тысяч командиров Красной Армии и Военно-Морского Флота. Мирная история не знала случаев, чтобы перед надвигающейся войной с таким кинескостью и размахом уничтожались военные кадры в собственной стране! Естественно, «мудрость гения» в усах!

Неумелая патологическая страсть к собственному обожествлению и самолюбованию достигла у Сталина предела уже по окончанию войны, когда ему захотелось получить еще один титул — Генералиссимуса, благо скоя рука владыка. Цифры погибших в войну, в ту пору называемые в 20 миллионов жизней, в теперь в 40 и даже 50 миллио-

новой Родины, за счастье своих детей, за мир на Земле. («Аргументы и факты» № 18, 1990 г.).

Что касается сталинистов, то они еще есть. Кто они? Да разные. Прежде всего это те, кто отдавал приказы на аресты, убийства, массовые расстрелы. Это и бывшие палачи, пытавшие невинных людей и добивавшие любых признаний арестованных. Это и непосредственные исполнители приговоров, стрелявшие жертвам в затылок. Жива еще часть мрази, зовущейся осведомителями, стукачами. Те, кто оговаривал заведомо невиновных. Иногда они получали за свою подłość жилище крестованных, их вещи, премии.

Нельзя забывать, что часть перечисленных до сих пор получают от государства значительные персональные пенсии, а в ряде случаев, различными благами пользуются не только они, но и их дети, внуки.

Сталинистами остались и некоторые из тех, кто в период дик-



Рабочие мастерских ЛИТМО. Ленинград, 1941—42 г. Из фотоархива ЛИТМО.



Студенты-спортсмены ЛИТМО, г. Черепаново Новосибирской области, 1943 год. Из фотоархива ЛИТМО.

МЫСЛИ ВСЛУХ

Плюрализм вытолкнул на трибуны массу людей, которым сказать нечего.

Никто так много и долго не говорит, как те, которым сказать нечего.

Люди страдают не от недостатка благ, а от избытка потребностей.

Лежачих не бывает, бывают до того, как человек упадет.

Если супруги не понимают друг друга, то уснуть им трудно, если понимают, то скучно.

Лучше без закона, чем с законом, который не выполняется.

Мы с трудом съяснили шве-

дам, что они построили социализм.

Самое относительное — значимость творимых нами дел.

Преступление без наказания — это преступление.

Если власти добиваются недостойные люди — общество несовершенно.

Ум — ничто в сравнении с ин-

туцией, не он рождает идеи, в них стран — им не грозят разование.

Хаос — разновидность порядка.

Каждый человек имеет право гордиться хотя бы тем, что его такого, как он, нет.

Можно заставить себя не реагировать, но это будет не жизнь, а что-то другое.

У советских людей огромное превосходство перед людьми дру-

гими, получая большшие чины, звания, должности, награды.

Наконец, имеется еще значительная группа людей, кого в страшные сталинские годы некоснулись ни репрессии, ни войны, ни блокада.

У кого в семьях все остались живы и кому чужая беда миллионов сталинских жертв далека, как луна. Однажде они свою философию защищали сталинизма могут свести лишь к заполненным в предвоенные годы прилавкам магазинов, забывая о том, что покупать дорогие вещи и дорогие продукты тогда могла лишь очень незначительная часть населения.

И все эти лица, имевшие отношение к произволу, диктатуре, репрессиям теперь напуганы рестрикцией, гласностью, демократизацией общества. Они боятся не только расставания с невысокими благами и льготами, они боятся, что их имена станут известны народу, что будет, наконец, Суд, который вскроет всю подłość, мерзость, все страшные злодействия и осудит негодяев. И, вероятно, это произойдет вскоре. Этого требуют живые и мертвые.

Б. МОТОВ, профессор



БЕЗ УКАЗАНИЙ «СВЕРХУ»

встречаться и с медведем. Ну, а если в день не увидишь трех оленей, то это был и не день во все. Огромное количество рыбы, ягод, грибов. Но это все отходит на второй план, если говорить о насмешных полчищах мошки. От них невозможно ни скрыться, ни убежать. Это страшное дело. Уже в аэропорту Уренгоя бойцам было сделано предупреждение по этому поводу: «Представили ужасную картину! Так вот, на Ягенетте в десять раз хуже, чем вы думаете».

Тем не менее, новоиспеченные монтеры путей без всякой акклиматизации приступили к работе. Уже первые дни дали отличные результаты. Благо было с кем сравнивать. В нашей организации работали еще два отряда. Но они оказались не конкурентоспособны.

Погода благоприятствовала нам почти весь период работы. Две недели подряд температура воздуха достигала 46 градусов Цельсия в тени. Одним словом, несмотря ни на что, сибирский край пришел всем по душу.

Работа шла своим чередом. Путенамеритель, прошедший по нашему участку, выдал оценку «отлично». Такое случилось впервые за последние 9 лет работы нашей организации ПРП-12.

Лучше всех показал себя старый боец Олег Мухамадеев. Почти на отставке от него Сергей Бардань, Виктор Батухин, Александр Курнас.

Опытные бригадиры грамотно решали проблемы и направляли работу по нужному руслу. Большая благодарность Дмитрию Половинкину, выезжавшему в отряд бригадиром уже третий раз. Жаль, что это был его последний студенческий отряд.

Вполне хватало времени и для

отдыха. Всем запомнился традиционный праздник «Экватор». Флаг на пятнадцатиметровой мачте, неподдельный ужас в глазах молодых бойцов перед посвящением, аттракционы — недолго будут темой их разговоров.

Приятно пройти по тайге после рабочего дня — сбивать кедровые шишки, собирать грибы, ловить рыбу. Словом — выезд удался.

Но вот что еще заслуживает внимания. У нас не было выше-стоящего штаба. Никаких инструкций, прозорок и прочих ве-щих, связанных с деятельностью этого органа. Таким образом, мы вполне доказали свою способность работать самостоятельно, без привычного руководства со стороны зонального отряда.

Сейчас, когда устроены льготы для студенческих отрядов по подоходному налогу, стоит задуматься, нужны ли нам вообще выше-стоящие штабы и вся структура зонального отряда. Опыт подсказывает, что мы отлично справимся без всего этого.

Связи с полюбившейся нам организацией не прерваны. К зиме будет составлена проектно-сметная документация. Будет заключен прямой договор, 50 процентов хозрасчетного дохода по выполнению этапа работ пойдет на оплату труда отряда. Внутри отряда деньги будут распределяться в соответствии с тарифными ставками, табелем выхода на работу, и, конечно, КТУ. Численность будущего отряда еще не определена. Но в любом случае, всякий подающий заявление в наш отряд хорошо знает наш девиз: «Прекрасного завтра может и не быть, если сегодня не работать в поте лица».

О. МИНИН,
мастер отряда



Командир В. Михайлов участвует в одном из конкурсов.

НОВЫЕ КНИГИ

Вишняков В. А., Петровский А. А. Системное обеспечение микроЭВМ: Учебное пособие для вузов. — Минск: Высшая школа, 1990. — 304 с.

Рассматриваются вопросы логической организации микроЭВМ на базе микропроцессорных комплексов K580, K588, K1810, их система команд, прерывание, ввод-вывод, элементы программирования на языках ассемблера.

Давыдов Э. Г. Исследование операций. Учебное пособие для вузов. — М.: Высшая школа, 1990. — 383 с.

В пособии изложены методологические основы исследования операций, основы теории игр, математическое программирование, управляемые марковские процессы. Большое внимание уделено построению моделей, обладающих высокой универсальностью применения.

В библиотеку поступила новая литература по технике:

Полупроводниковые инжекционные лазеры. Динамика, модуляция, спектры: Перевод с англ. Под. ред. У. Тсанга. — М.: Радио и связь, 1990. — 320 с.

Книга посвящена обсуждению проблем использования полупроводниковых инжекционных лазеров в качестве источников импульсного излучения субнаносекундной длительности. Показаны возможности управления их временным и спектральными характеристиками.

Очинников В. В., Рыбкин И. И. Техническая база интерфейсов локальных вычислительных сетей. — М.: Радио и связь, 1989. — 271 с.

Рассмотрены вопросы схемотехнического проектирования быстродействующих микропроцессорных средств сетевых и абонентских интерфейсов, обеспечивающих высокие технико-эксплуатационные характеристики моноканальных и поликанальных локальных вычислительных сетей.



Во время празднования «Экватора».

НА ЛЬГОТНЫХ УСЛОВИЯХ

Льгота по отмене подоходного налога может устанавливаться решением местных органов власти. Так, например, решением Ленгорисполкома с 1 августа 1990 года на период до 1996 года отменен подоходный налог со студенческих отрядов, работающих в Ленинграде по договорам и выездным спискам, утвержденным Ленинградским областным

штабом ССО.

С целью повышения материальной заинтересованности участников студенческих отрядов, выполняющие работы на предприятиях, в учреждениях, организациях, колхозах, совхозах Ленинградской области, освобождаются согласно распоряжению № 440-р от 23.08.90 г. от уплаты подоходного налога по заработ-

кам, получаемым за производимые работы.

Данная льгота предоставляется только участникам отрядов, работающим по договорам, заключенным на основании доверенности областного штаба студенческих отрядов.

Информацию предоставил А. КОСМАЧЕВСКИЙ, секретарь комитета ВЛКСМ ЛИТМО

и, получаемым за производимые работы.

Данная льгота предоставляется только участникам отрядов, работающим по договорам, заключенным на основании доверенности областного штаба студенческих отрядов.

Информацию предоставил А. КОСМАЧЕВСКИЙ, секретарь комитета ВЛКСМ ЛИТМО